

企业工会的生命力 在于融入中心

新常态下做好基层工会工作的几点思考

■侯新强

工会是广大职工群众利益的坚强维护者,是代表职工利益、联系企业与职工的桥梁和纽带。新形势、新常态下,如何围绕中心,服务大局,充分发挥优势和作用,也是当前摆在各级工会组织和工会干部面前一项现实而紧迫的政治任务。

有为才有位,有位更有为。只有融入到企业的“中心”,工会才有生命力;只有渗透到职工的“内心”,工会才有凝聚力。在货运向现代物流的改革过程中,工会要想有更深层次的作用,就必须在维护企业稳定、促进安全发展、提升职工技能、维护职工权益等方面充分发挥优势和作用。

解放思想,创新工作,在构建和谐企业上做文章

构建和谐企业依靠广大职工的共同努力,工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带,是职工合法权益的表达者和维护者,必须在构建和谐企业中充分发挥作用。

首先,要广泛开展“和谐文化”创建活动,围绕“和谐”这一主题,通过开展各种主题鲜明、形式新颖的文化活动,大力营造团结和谐、风正气顺、干事创业的良好环境,把群众性文体娱乐活动融于文化之中,形成制度化、系列化、特色化的工会文化品牌。

其次,要做好货运改革过程中的职工思想稳定工作。积极围绕现代货运物流改革发展中遇到的新问题和职工群众普遍关注的热点、难点,全面排查不和谐、不稳定因素,及时化解矛盾,理顺情绪,引

导职工群众正确处理改革发展稳定的关系,正确对待改革带来的暂时阵痛。

在此基础上,做好扶贫解困“送温暖”工作,认真履行“第一责任人”的职责,不断健全完善送温暖工作长效机制,关心弱势群体、特困职工的生活,让职工群众真正感受到“家”的温暖。既要把关心困难职工,解决他们的生活问题作为工会的要务,不断增强工会组织的凝聚力。

落实责任,从严管理,在筑牢安全防线上出成效

保证安全生产是工会组织的职责所在,也是维护职工利益的具体体现。

首先,要发挥教育引领作用,用先进的安全理念引领职工,采取短、平、快的形式,通过开展安全文化宣传、安全故事下班组、安全文艺到现场等职工容易接受、愿意参与的活动,大力倡树“一切事故都可以防范,一切伤害都能够避免”的理念,不断强化“自己的安全自己管,指望他人不保险”的自主保安意识,达到耳濡目染、渗透辐射的效果,使职工逐渐形成对安全生产的归属感和认同感,筑牢安全生产的思想防线。

第二,要发挥环境育人作用,用浓厚的安全氛围来熏陶职工,结合不同时期、不同阶段的安全工作重点,通过编印、发放有关宣传材料,张贴各类安全画、宣传品,举办安全图片展、征文答卷、专题研讨、知识竞赛等形式开展安全宣传教育活动,营造出浓厚的安全氛围。

第三,要发挥现场监督作用,用严格的管理来规范职工,要在探

索群众安全工作特点和规律上下功夫,用心把握活动的广泛性、系列性、大众化,不断改进创新群众性安全活动形式,做到常抓常新。要以教育引导班组长树立正确的安全观、质量观和分配观为重点,组织班组长交流管理经验,吸取事故教训,把班组打造成坚固的安全团队,从而实现企业安全持续发展。

加强学习,敬业奉献,在增强服务意识上下功夫

发展是执政兴企的第一要务,效益是企业的首要出发点和最终落脚点,而提高企业经济效益的关键在人,取决于职工的技能高低,取决于职工的积极性能否最大限度地发挥出来。因此,工会工作的着力点必须放在激发职工的生产积极性、挖掘职工的创造潜能、推动生产经营快速发展上。

首先,要注重提高职工的技能素质。广泛开展争当“技术标兵”“营销能手”等竞赛活动,特别要发挥好班组工会的作用,根据岗位工种特点,开展岗位练兵、技术比武活动,不断提高技术业务素质。

其次,要增强职工服务货主的创新意识,改变传统观念,适应货运现代化物流改革的需要,把货主当成亲人,把服务当成货运中心面向社会的第一面旗帜,增强服务意识,创新服务理念,加强自身的敬业奉献精神。

第三,要积极开展群众性的小改小革、节约挖潜活动。注重挖掘职工群众在技术革新方面的聪明才智,不断总结经验,查找工作中存在的问题和薄弱环节,进一步完善考核奖励办法,做到范围更广、内容

更实、效果更好、奖励机制更加科学合理,切实把职工的积极性和创造性引导到强管理、降成本、增效益上来,促进货运中心整体效益的稳步提高。

面向职工,以人为本,在维护共同权益上见真情

依法维权是企业工会的基本职责,工会不仅要依法维护职工利益,同时要引导教育职工积极维护企业的利益,自觉遵守企业的各项规章制度,支持企业依法行使经营权管理权,动员和组织职工积极完成企业的生产经营任务。

一是工会要贴近职工、关心职工,了解职工思想动态,善于发现职工在工作、生活、学习中遇到的实际困难和矛盾,切实加以解决。

二是要坚持好以职代会为基本形式的民主管理制度。充分发挥工会在民主参与、民主管理和民主监督中的作用,进一步坚持、完善和落实好平等协商、工资集体协商制度,定期组织职工代表巡视检查组,对职代会决议、提案落实、集体合同履行及职工群众关心的热点问题进行巡视,及时对有关问题提出意见和建议,使职工代表真正能够在监督中参与,在参与中支持,在支持中保障。

三是要健全完善厂务公开制度,提供职工知情的平台。特别是对于工资奖金分配、班组长提拔作用、评先树优等职工比较敏感的问题,必须公开地摆到桌面上,让职工心知肚明,防止“暗箱操作”,最终使厂务公开工作更具有实效性和可操作性。

(作者系杭州铁路货运中心工会主席)



初夏

记者周金友摄

工会经审应遵循监督和服务并重

■方永香 杨珠香

工会经审组织是工会经费收入、管、用的监督主体,承担着保障工会经济活动规范运作的重任。

县级工会经审组织在进行账务审计时,要以国家法律和财经法规的规定为准绳,以工会财务为载体,运用审查、审计的技术手段,进行实务审计。而对审计出的问题,要用发展、辩证的观念进行分析,妥善灵活地解决查处的问题,对符合工会工作创新精神,但开支尚无明确法规规定或规定不明确的,要予以支持;对因管理不善或工作失误造成

一般性违规问题,帮助分析原因,吸取教训,落实整改措施;对因工作失误造成的损失浪费问题,要明确责任,责令纠正,并按规定处理;对贪污、挪用、私分工会资产的严重违法违纪行为,坚决一查到底,构成犯罪的移交司法机关惩处。

随着工会经费收缴方式的变化和工会经费收入的不断增加,工会经费的管理、使用风险加大,确保工会资产安全、完善和效益,保证工会经费作用方向、原则、效益的任务尤显艰巨。如何管好用好工会经费,提高工会经费的使用效率已成为当前摆在工会经审干部面前的一项重要而紧迫的任务。

淳安县财政部门2014年开始,要求县总工会对由财政划拨的机关事业单位工会经费与劳模(先进)经费等的使用情况进行绩效目标申报与考核。县级工会经审组织必须与时俱进,履行监督职能,开展工会经费使用的绩效审计,适应形势发展的需要,最大限度地发挥工会经费的使用效益,扩大工会工作的影响力,增加社会对工会工作的支持力度。

县级经审组织直接面对的往往是最财务基础薄弱的基层工会,存在财务人员兼职多、新手多,业务

生疏、财务管理不规范和内控制度不严格等情况。对属于业务规范范畴的问题,要面对面、手把手地进行财会业务辅导,教授规范化的财会业务知识的操作要领;对已经出现或可能出现的风险问题,要帮助基层工会理清思路,明确职责,提出符合实际的,既有针对性、又具可操作性的审计建议和意见,督促被审计单位认真整改落实,把问题解决在基层。从“审”字入手,坚持监督和服务并重,规范基层工会财务管理,保证工会各项活动顺利开展。

(作者单位:淳安县总工会)

治疗膝关节疼痛、积水、僵硬 民间有偏方

仙草骨痛贴特别适用于膝关节退变、骨质增生、滑膜炎、半月板损伤、骨性关节炎,连续在杭州畅销9年,品质值得信赖,6月24—27日感恩回馈新老客户,举行冬病夏治特大优惠:买5送2,买10送5,买20送15,买30送25,数量有限,送完为止。

我国50岁以上中老年人,大都忍受着膝关节病的折磨,很多人变得步履蹒跚,上下楼关节疼痛不敢使劲,久坐站起关节僵硬迈不开步,严重者关节积水、肿胀甚至变形,有的人不得不拄拐杖。许多人认为上了年纪就这样,其实这是一种病,是由于关节软骨退变引发关节疾病造成的。然而软骨层属无血管组织,常规治疗手法难见成效,有些患者最后不得不面对做手术换关节的风险。

【仙草骨痛贴】专门针对此类问题研制而成,依据“人间有种病,地上就有一种草”的中医理念,配方大胆创新,巧妙运用多种云南高原野生纯中草药,它特别采用了现代生物低温萃取技术提取,有效成分直接

进入组织深部发生连锁反应,逐步解决关节疼痛。专门针对关节退变继发滑膜炎、骨质增生、髌骨软化、半月板损伤等引起的疼痛,久治不愈的患者用后常常出人意料。一个疗程10盒,有专业工作人员指导使用,不花冤枉钱。

健康
专线

上城区:0571-87527616

杭 江干区:0571-81369097

州 西湖区:0571-81336322

专销地址:杭州市上城区:建国中路210号瑞龙大药房,江干区:庆春东路2号莱

多特医疗(邵逸夫医院西侧,建设银行对面),西湖区:天目山路23号神洲大药房。市区免费送货,外地免费邮寄 货到付款

产品质量与产品 质量的关系初探

■朱晓文

实行了许多措施,在产品质量提高上取得了巨大的进步。曾经一度出现过“中策”在外观包装等细节上一向不够严谨,为了满足消费旺季需求,一味地抢时间、赶产量,出现错包混包现象,导致大批客户投诉,经销商抱怨,甚至退货,直接影响公司利益,至此才引起公司的警觉。如今,在公司领导班子的带领下,积极转变观念与各家世界知名橡胶轮胎公司的合作过程中,不断完善和提高自身的管理质量体系,用国际标准严格要求自己,用先进的管理方法提高自己。公司在实行了各种严苛的控制措施后逐步取得了ISO/TS16949安全体系认证、ISO9001:2000质量管理体系认证及美国DOT欧共体ECE及中东、南美等国家产品质量认证。

充分认识产品质量与产品
质量的关系

众所周知,产品质量受到企业生产经营活动中诸多因素影响,如企业的经营管理理念是否正确,生产组织运作是否合理,经济运营是否严格,制造工艺是否科学,质量管理体系是否严格等等。产品质量是一个企业各方面工作的综合反映,要保证和提高产品质量,就必须对影响产品质量的因素进行全面系统地分析与管控。

提高产品质量是保证产
品质量的关键

产品是靠员工劳动所产生,工作质量的高低也就决定了产品质量的好坏。工作质量是产品质量的保证和基础,只有工作质量提高了,才能促进产品质量的提升。“中策”近年来也在提高工作质量方面

那么员工工作的目的是赚钱,来满足自己物质精神文化生活的需要,对员工来说,最有说服力的是现实利益。

第三,对公司算经济效益账。即综合统计由于我们工作质量的提高、工作效率的提高带动上的产品质量为公司创造了多少效益,节约了多少消耗,以“中策”为例,自从引进了日本的管理模式后,把保温材料包到了蒸汽传输管路的每一部分,甚至到了硫化模具的地底部,仅此一项,每年就可节约蒸汽费用300余万元。以科学的方法提高工作质量的效益可见一斑。

质量是企业的生命,是一个企业整体素质的展示,也是一个企业综合实力的体现。伴随人类社会的进步和人们生活水平的提高,顾客对产品质量要求越来越高。因此,企业要想长期稳定发展,必须围绕质量这个核心开展生产,只有加强产品管理把好工作质量关,生产出高品质的产品,力图使工作质量跟上产品质量不断发展的要求,充分利用“工作质量决定了产品质量,产品质量的提高对工作质量又有推动作用”。这一至理明言使企业和社会都取得较好的效益。

(作者单位:中策橡胶集团有限公司)

维护职工合法 权益是信访立足点

浅谈如何做好新时期企业信访工作

■刘焕忠

做好企业信访工作,必须要坚持以科学发展观为指导,正确处理改革、发展和稳定三者之间的关系,坚持以维护职工合法权益、为困难职工办实事、做好职工群众的思想政治工作为重点,切实发挥企业党组织在反映民意、排忧解难、凝聚人心、化解矛盾、维护社会稳定方面的重要作用,以达到稳定职工队伍,调动广大职工积极性、创造性,促进企业改革与发展的目的。

充分发挥企业信访工作的作用

释疑解惑、理顺职工情绪的调适作用。信访部门和企业党团工会组织要经常关注职工思想动态,积极宣传改革的政策、措施,把职工情绪引导好、积极保护好、创造性发挥好。反映民意、促进科学决策的参谋作用。认真采纳群众的合理意见和建议,就可以不断修改完善决策,有的放矢地解决发展中的问题,把上下的力量凝聚到加快发展的目标上来,同时,职工监督可以对企业的领导行为起到约束作用,提高企业管理水平。

排查化解、凝聚民心的保障作用。信访工作的核心是解决群众的实际问题,职工群众有问题、有困难向党和政府及企业领导反映,这是他们的民主权利,也是对党和政府信任的表现。

只要他们要求合理,又有解决条件的,就及时给予解决。即使一时难以解决,也要把情况讲清,争取职工的理解和支持。化解矛盾、维护稳定的协调作用。在改革发展及企业改制步伐加快的情况下,企业内部利益矛盾、领导和职工之间的矛盾增多,由此引发的信访问题也较多。及时妥善处理好这些矛盾,对于维护稳定、促进企业的改革

工的代言人,维护职工权益是职责所在,但这个维护必须在法律、法规允许的范围内实行,引导职工在法律政策界定的范围内进行活动。一方面,对职工群众来信来访必须采取积极负责的态度和正确的工作方法,妥善加以处理,满足他们的合理要求,维护他们的合法权益;另一方面,对群众上访活动中出现的某些问题不能视而不见,更不能对群体性事件掉以轻心,任其发展,贻误处理问题的时机。

二是处理好企业劳资双方权利和义务的关系。市场经济条件下,企业和职工成为平等的市场主体,双方之间的关系是一种市场化的法律关系,企业依靠职工获取最大利润,职工通过劳动获取物质报酬,因而一些职工认为过去是当家做主、是主人翁,现在是既不当家,更不做主,这是对市场经济条件下劳资关系的一种误解。市场经济并不是把企业与职工对立起来,相反,企业与职工的联系更为密切,职工与企业间是利益共享、风险共担的利益共同体,二者之间具有目标的一致性。因此,要加强对新情况、新问题的研究和探讨,如在新的体制下企业职工如何更好地行使对企业重大事务的决策监督职能,如何建立职工民主制度,使企业经营者和职工双方协调一致。

三是处理好企业职工眼前利益与长远利益、具体利益与根本利益的关系。改革的过程性、层次性及发展的不平衡性,使得职工的利益实现出现差异性。因此,要引导职工正确认识转型升级阶段性的利益调整和收入的不均衡性,处理好眼前利益和长远利益、具体利益与根本利益的辩证关系。一是处理好维护职工合法权益与维护正常信访秩序的关系。“两个维护”是《信访条例》的根本思想,工会组织作为广大职

工的代言人,维护职工权益是职责所在,但这个维护必须在法律、法规允许的范围内实行,引导职工在法律政策界定的范围内进行活动。一方面,对职工群众来信来访必须采取积极负责的态度和正确的工作方法,妥善加以处理,满足他们的合理要求,维护他们的合法权益;另一方面,对群众上访活动中出现的某些问题不能视而不见,更不能对群体性事件掉以轻心,任其发展,贻误处理问题的时机。

该书通俗易懂、图文并茂、实用性强,很多人一口气读完,都有茅塞顿开的感受,书中收录了大量真实临床病例和防治方法,便于患者对照治疗。目前已有众多糖尿病患者,通过该书的科学指导获得很好效果,过上能吃能喝的健康生活。

(作者单位:浙江巨化电石有限公司气体厂支部书记)

一本好书,让你远离糖尿病及中风偏瘫、心梗猝死、腿脚溃烂、截肢等并发症——

糖尿病人的枕边书免费领取

糖尿病是人体胰岛素分泌不足,导致腹血糖超过6.1mmol/L,餐后血糖超过7.8mmol/L为主要表现的慢性病,初期有多尿、烦渴、多饮、多食、消瘦等症状,重者引发截肢、失明、坏疽、脑出血、中风偏瘫、心梗猝死。

一个健康的人之所以能够大吃大喝不怕血糖升高,是因为人体本身能自然及时地将血糖转化为营养能量,而不是在降血糖而是在化血糖。所以我们

应该运用自然的力量,恢复自我化糖本能。如果你一直没有关注化糖疗法,建议你阅读一本由中医养生大师编写的畅销健康养生书——《糖尿病防治必读》。

该书通俗易懂、图文并茂、实用性强,很多人一口气读完,都有茅塞顿开的感受,书中收录了大量真实临床病例和防治方法,便于患者对照治疗。目前已有众多糖尿病患者,通过该书的科学指导获得很好效果,过上能吃能喝的健康生活。ISBN:978-7-80203-445-7

领书热线:4000-020-339

本次活动纯属免费赠阅性质,不收取任何费用。由于数量有限,时间较短,望广大糖尿病患者抓紧时间申领,勿失良机!